

评论员观察

促进城乡共同繁荣发展

李拯

党的二十届三中全会《决定》强调，“城乡融合发展是中国式现代化的必然要求”“深化东中西部产业协作”

东西部协作能够跨区域优化资源配置，让发达地区和相对落后地区发挥各自比较优势，在东西互济中做大蛋糕，促进城乡共同繁荣发展

福建农林大学研究员、国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熺20多年前带着自己研发的菌草来到宁夏推广种植。如今，菌草产业欣欣向荣，既治沙，又致富，成为当地群众的“幸福草”。

宁夏银川闽宁镇制衣厂的帮扶车间，数百名当地妇女在家门口就业；贺兰山东麓几十万亩葡萄园，酿葡萄酒、办酒庄、建公园、搞旅游……闽宁合作继续向深度和广度拓展，深厚的“山海情”彰显了新时代区域协调发展的优势。

习近平总书记强调：“要完善东西部结对帮扶关系，拓展帮扶领域，健全帮扶机制，优化帮扶方式，加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流，动员全社会参与，形成区域协调发展、协同发展、共同发展、优势互补、资源共享、互利共赢、协同推进新格局，带动更多深层次的东西部和乡村发展。”前不久，全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会议召开，强调坚持互利共赢，落实帮扶责任，扎实推进东西部协作和定点帮扶。

党的二十届三中全会《决定》强调，“城乡融合发展是中国式现代化的必然要求”“深化东中西部产业协作”。东西部协作和定点帮扶，是党中央着眼完善实施区域协调

发展战略机制作出的重大决策。打赢人类历史上最大规模脱贫攻坚战，“全国一盘棋”、东西部协作发挥了重要作用。2015年至2020年，东部地区企业赴扶贫协作地区累计投资1万多亿元。一次采访中，一名四川干部感慨道：“在其他国家，让一个州去援建另一个州，需要谈判多长时间？在我们国家，对口帮扶可以迅速行动起来。”可以说，东西部协作充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优势，充分体现了中华民族大家庭的温暖。

扎实推进东西部协作和定点帮扶，实现从“输血”到“造血”的转变，尤为关键。地处三峡库区腹地的重庆巫溪县素有“天然药库”之称，党参、天麻、独活等药材蕴藏量丰富，但山高路远极大地影响了产品销售。依托鲁渝协作机制，山东泰安市与之建立起“巫溪企业代生产+山东企业代销售”“巫溪粗加工+山东精深加工”的合作模式，助力巫溪中药材产业不断壮大。不仅如此，2023年10月，“济宁—万州”江河联运航线正式通航，千年运河与万里长江“牵手”，打通了阻隔产业发展的天堑。可见，通过外部帮扶，激活当地产业发展潜

力，形成内部“造血”能力，打通循环堵点，才能让当地发展获得可持续的内生动力。

往深里看，东西部协作和定点帮扶持续向前推进，也展现出了一些新趋势，已逐渐从单向的帮扶，转变为两个地方的双向赋能、相互促进。以北京和内蒙古的协作为例，来自北京的大型能源企业在内蒙古投资超过2000亿元，打造了71个清洁能源基地，内蒙古则成为北京最大的电力供应基地，年输送北京的电量约151亿千瓦时，保障了北京40%以上的城乡居民生活用电需求。“所需”与“所能”双向奔赴，形成了“北京企业+内蒙古资源”“北京市场+内蒙古产品”“北京研发+内蒙古制造”等互利共赢模式。可见，东西部协作能够跨区域优化资源配置，让发达地区和相对落后地区发挥各自比较优势，在东西互济中做大蛋糕，促进城乡共同繁荣发展，产生“1+1>2”的协同效应。

今天的中国，区域协调发展、城乡融合发展新格局加快形成。立足“全国一盘棋”，结合本地实际，在区域协作中促发展，在城乡融合发展中促繁荣，推进中国式现代化的动力将更加充沛。

发挥好职业教育的作用，有效对接产业需求、市场要求，新职业从业者就能以良好的职业状态、专业精神，与新业态一道加速成长

拥有7年工作经验的民宿管家孟金锦，谈及自己的工作，言语间洋溢着干劲和喜悦，“以前家里人有些不理解这个工作，现在是国家认定的新职业，还有技术等级要求，很不一样。”

喜从何来？不久前，在浙江德清县，孟金锦等40名民宿管家通过了初级工等级认定考试，拿到首批民宿管家职业技能等级证书。孟金锦说，以后还要加强学习，继续考级，努力成为高级技师。在她眼中，这份新职业的精彩才刚刚开始，以后的社会认可度会越来越高。

产业发展有需求，职业拓展有空间。致力于提供住宿、餐饮、游览及文化体验等定制化服务，民宿管家与红火的乡村旅游产业相伴而生。作为我国乡村旅游发源地之一，德清县拥有登记在册民宿近900家，民宿管家4000余人。随着相关产业不断壮大、提质升级，吸纳就业的能力也更增强了。在这种背景下，从业人员规模还将扩大，相应技能要求也会随之增加。

新职业需要专业技能人才。从实践来看，新职业从业人员的能力素质，直接影响着行业发展。因此，专业的教育和培训尤为重要。以民宿管家为例，早在2017年，浙江旅游职业学院就在酒店管理专业开设民宿方向班，每年招收约30人。2021年，教育部调整职业教育专业目录后，该校对接新职业发展方向，开设了民宿管理与运营专业，每年招收约50人。经过培训的毕业生，具备专业服务和管理能力，可担任民宿管家、店长、职业经理人等。可见，发挥好职业教育的作用，有效对接产业需求、市场要求，新职业从业者就能以良好的职业状态、专业精神，与新业态一道加速成长，迈上发展新台阶。

推动新职业专业化发展，让更多人走上技能化发展道路，有助于提高新职业的吸引力。肖春香是浙江旅游职业学院民宿方向班的首批学生，毕业后一直从事民宿管家工作。因为接受过专业训练，肖春香在工作中得心应手，“希望更多人参与进来，做点亮乡村生活的‘魔法师’。”事实证明，把握新职业规律，加强专业培养、做好职业规划，促进产教融合、搭建合作平台，才能让更多人有兴趣、有能力投身新领域，进而促进高质量充分就业。

新职业之“新”，也在于思维观念的转变。通过教育教学，浙江旅游职业学院有意识地培养学生热爱家乡、反哺家乡的情怀，激发学生到乡村创新创业的热情。在这一过程中，学生们不仅掌握了民宿运营管理服务方面的技能，还能以民宿为支点，形成观察乡村、认识乡村的新视角。实践中，有的学生已开始思考如何整合乡村资源等课题。浙江旅游职业学院教授章艺感慨，好的就业从业机会、专业学习经历，加上具有实践性、开拓性的教育理念，促使更多人干一行、爱一行、钻一行、精一行。职业形态在变，培养方式在变，从业者的思维也在变。心怀热忱，与时俱进，创新思路，不断实现自我更新、自我超越，就能在广阔的发展天地里施展拳脚、有所作为。

“我从事的是朝阳行业，对未来发展很有信心。”一位民宿管家的话，朴实而有力量。接受专业化的职业教育，拥抱新职业发展的宝贵机遇，一批批有技能、有知识、有见识的年轻人，必能在时代浪潮中找到属于自己的奋斗坐标。

（作者为本报浙江分社记者）

现场评论
新职业新活力

以「专业化」助推「职业化」

刘军国

人民时评

激发暑期文旅新活力

王珂

旅游业和影视、体育、文化、餐饮等业态加快融合发展，催生出更加丰富多样的新供给，为扩大暑期消费提供了有力支点

暑期到来，旅游市场迎来出游高峰。各大出游平台的数据显示，暑期境内酒店、机票搜索热度较快上涨，避暑游、亲子游、研学游、文化游等各类产品预订量同比稳步增长。需求旺盛的暑期文旅市场，成为超大规模市场潜力的一个缩影。

相比往年，今年暑期文旅市场呈现不少新趋势新亮点。在内蒙古鄂尔多斯，那达慕传统赛马、摔跤、射箭等竞技赛事精彩纷呈，体育赛事成为消费热点；在陕西西安大唐不夜城，游览夜景、观看演出、消暑纳凉成为越来越多人的休闲选择；在新疆阿勒泰，当地推出《我的阿勒泰》取景地的旅游打卡线路，带领人们探寻雪山、草原的诗情画意。从这些消费场景中可以看到，旅游业和影视、体育、文化、餐饮等业态加快融合发展，催生出更加丰富多样的新供给，为扩大暑期消费提供了有力支点。

暑期文旅供给侧的积极变化，还包括出游环境的持续改善。6月底，除故宫、国博等旅游景区和对外开放单位外，北京全市旅游景区已全面取消预约要求。多个旅游热门目的地城市也推出景区免预约、适当延长开放时间等举措，推动景区更好应对市场变化。实施科学管理，优化预约措施，不仅增加了旅游便利度，也提升了人们的出游体验。

越来越多县域旅游目的地也在暑期迎来接待高峰。县域旅游“小而美”，能够更好地满足人们“求新求精”的出游需求。比

如，喜爱古建筑的人，可到山西应县一睹千年木塔；喜爱赏花的游客，江苏金湖等地是不错的打卡点；对于影视迷来说，拥有横店影视城的浙江东阳充满吸引力。服务能力不断增长，配套设施持续完善，让县域旅游目的地以高性价比赢得游客青睐。县域旅游走红，既展现出人们的文旅需求日益精细化、个性化、多元化的特点，更表明旅游业供给和服务能力的整体提升，折射出国内超大规模市场的纵深。

暑期文旅市场，各大景区的外国游客明显增多。很多外国博主在社交媒体上分享到中国旅游的见闻，把一个可信、可爱、可敬的中国形象展现给世界。数据显示，今年上半年全国各口岸入境外国人1463.5万人次，同比增长152.7%，其中通过免签入境854.2万人次，同比增长190.1%。扩大免签“朋友圈”、提升外国游客在华便利度……我国出台的一系列政策措施，让更多外国游客“说来就来”游中国成为现实。入境游的火热，以更亲民的方式展现中国的发展进步和开放格局，为进一步扩大高水平对外开放、打造更高水平开放型经济创造了良好氛围。

据初步统计，各地将在暑期举办超4000项约3.7万场次文旅消费活动，推出发放消费券、票价优惠、折扣套餐等惠民措施。持续提升文旅产品供给质量，优化文旅消费环境，暑期文旅市场将释放更强动能，为促进消费和扩大内需贡献更大力量。



前不久，水利部长江水利委员会发出调度令，调度三峡水库增至9孔泄洪，加紧腾出足够防汛库容。
郑家裕摄（新华社发）

当前，我国已进入“七下八上”防汛关键期。水利专家前往大堤巡查，制定防汛技术方案；水文站工作人员昼夜值守，监测水位、流量等水情信息……各地区各部门扎实做好防汛救灾各项工作，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

这正是：
昼夜监测强预警，
排除风险应汛情。
完善方案备物资，
同心协力护安宁。

霍欣蕊文

相互尊重才能更好交流

王建新

设想。2007年，考古团队在黔东南地区发现了疑似月氏王庭遗址的“石人子沟（东黑沟）遗址群”，入选当年全国十大考古新发现。但是，要想确认这一考古成果，得到国际学术界的承认，就必须沿着大月氏的西迁路线找到遗存。只有“走出去”，开展境外考古，掌握一手资料，才能与中国古代文献记载相印证。2009年起，我们进入中亚地区开展考古工作。10余年间，相继发现和确认了古代康居、月氏、贵霜文化的特征和分布范围，在古丝绸之路重大学术课题上取得了突破。

古丝绸之路积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，做好今天的考古研究工作同样需要相关国家相向而行。费尔干纳盆地在中亚东部，是古代大宛国的所在地，如今分属乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦。此前，三个国家的考古研究缺少交流。例如，

古代大宛盛产汗血宝马的贰师城究竟在哪里？三个国家各有说法。我们与这三个国家的学术机构分别建立了合作关系，并于2019年在西安举办了费尔干纳盆地考古工作座谈会。参会的四国学者达成共识，在原有双边合作的基础上，发展多国合作交流机制。当年9月，我们在吉尔吉斯斯坦的奥什州，举办了首次费尔干纳盆地考古四国联合考察和学术交流，取得很大收获。

从事这么多年的考古研究，一个很深的感受就是“相互尊重才能更好交流”。近代，外国考古学家和探险家在我国进行了不少掠夺式考古，许多发展中国家也有类似遭遇和痛心记忆。以史为鉴，我们在中亚考古工作中，推行“考古发掘+遗址保护+人才培养”的工作模式，所有发掘过的遗址都认真进行了回填保护，始终以负责任的态度对待所在国的历史文化遗产。事实证明，以心换心，

才能心心相印。

奋进新征程，对古丝绸之路的考古工作还要继续进行下去。学术上不断突破的同时，让更多人共享文化遗产保护的成果，促进各国民心相通，这也是我们一直努力的方向。

（作者为丝绸之路考古合作研究中心首席科学家、西北大学教授，本报记者张丹华整理）

中国道路
中国梦
奋力跑好历史的接力棒

纵横

加强行风建设 优化服务环境

苏畅

不久前，广西南宁市市场监管局为行风监督员、行风观测点代表颁发聘书和授牌，进一步推动市场监管系统行风建设工作走深走实。

行风观测点是观察和评估市场监管部门行为和作风的窗口。南宁市在深入调研、广泛征求意见的基础上，在各级审批服务窗口、企业园区、行业协会等地设立了33个行风观测点，接受社会各界监督。用好这些行风观测点，对优化营商环境、提升市场监管效能、防范和化解市场风险，具有积极意义。

行风观测点是行风建设的“监督站”。市场监管机构及其干部作风如何，有没有不作为、慢作为、乱作为？行风观测点的设立，变以往“等企业群众来反映”为“到企业群众中听意见”，拓宽了接受监督、听取意见的渠道。对职能部门而言，这样的“监督站”少不了企业群众的“不留面子”，免不了时常要“红脸出汗”，既考验直面问题的勇气，更检验改正问题的力度。

行风观测点也是政企交流的“服务站”。强信心、促发展，政企良性互动很关键。着力打造更加公平、更有活力的市场环境，需要相关部门当好公平竞争环境的维护者、亲清政商关系的践行者，不断提升服务意识、服务能力。设置行风观测点的指向非常明确，就是将监督“探头”架在市场监管工作的最前沿，常态化“扫描”在服务企业群众过程中的行风问题，以监督硬约束推动服务效能不断提升。

行风观测点还可以成为企业群众诉求的“收集站”。企业不论规模大小，都是经济社会发展的有生力量。在经营发展过程中，企业最知道自己需要什么，办事难在哪、慢在哪、卡在哪，什么样的政策服务更高效、更有利于自身发展。用好行风观测点，认真倾听企业意见和诉求，相关工作就能抓住要害、对症下药，产生更好的效果。

加强行风建设，将推动服务环境持续优化。做好这项工作，既需要企业群众和监督员反映真实情况、大胆监督，更需要各级市场监管部门主动接受监督、诚恳接受意见和批评。双向奔赴、共同发力，政府与企业心往一处想、劲往一处使，就能帮助企业不断攻坚克难，在高质量发展中不断取得新成效、展现新作为。

（摘编自《广西日报》，原题为《用好行风观测点 优化服务大环境》）

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名）
本版责编：刘天亮 邹翔 常晋

学术上不断突破的同时，让更多人共享文化遗产保护的成果，促进各国民心相通

绵亘万里，延续千年。古丝绸之路打开了各国友好交往的窗口，是人类文明的宝贵遗产。中亚地区作为东西方文化交流的中间地带，见证着古代文明交往交融、互学互鉴的历史。

考古工作是展示和构建中华民族历史、中华文明瑰宝的重要工作。1999年，我带领西北大学考古团队，以“寻找古代月氏人”为切入点，走上了丝绸之路。在此长达10年的时间里，我们数百次往返于陕西、甘肃、新疆等地，基本确认以新疆东天山地区为中心的公元前5世纪至公元前2世纪期间的游牧文化，属于古代月氏人西迁前的文化遗存。在此基础上，我们提出和丰富了“古代游牧聚落考古”研究的理论和方法，在游牧考古领域达到国际领先水平。

考古研究中，我们逐步确立了“立足长安，面向西域；周秦汉唐，丝绸之路”的学术